
3/Bilden Sie die Sätze im Perfekt, vergleichen Sie die Valenz der folgenden Verben mit der 

Valenz ihrer tschechischen Äquivalente: 

a) sich sehnen/Politiker/Ruhe: Der Politiker hat sich nach Ruhe gesehnt. 

b) warten/Ingenieur/Lieferung der Geräte: Der Ingenieur hat auf die Lieferung der Geräte 

gewartet. 

c) berichten/Zeitungen/Ankunft des Königs: Die Zeitungen haben über die Ankunft des 

Königs berichtet. 

d) passen/Rotwein/dieses Essen: Der Rotwein hat zu diesem Essen gepasst.  

e) betrügen/Vertreter/Firma/hohe Geldsumme: Der Vertreter hat die Firma um eine hohe 

Geldsumme betrogen. 

f) beneiden/Monika/Freundin/das neue Kleid: Monika hat ihre Freundin um das neue 

Kleid beneidet. 

g) zweifeln/Herr Schmidt/Echtheit der Unterschrift: Herr Schmidt hat an der Echtheit der 

Unterschrift gezweifelt. 

h) sich entscheiden/Stadtrat/Abriss der Brücke: Der Stadtrat hat sich für den Abriss der 

Brücke entschieden. 

i) erkranken/Schauspielerin/Grippe: Die Schauspielerin ist an einer Grippe erkrankt. 

j) schützen/die warme Kleidung/Bergsteiger/Kälte: Die warme Kleidung hat den 

Bergsteiger vor Kälte geschützt. 

k) sich beschweren/Richard/Nachbar/laute Musik: Richard hat sich bei dem Nachbarn 

über die laute Musik beschwert. 

l) warnen/Schild/Fußgänger/Betreten der Straße: Das Schild hat die Fußgänger vor dem 

Betreten der Straße gewarnt. 

m) riechen/Tuch/Obst: Das Tuch hat nach Obst gerochen. 

n) sich interessieren/viele Studenten/Geschichte der Schweiz: Viele Studenten haben sich 

für die Geschichte der Schweiz interessiert.  



o) sich erholen/Georg/anstrengende Reise: Georg hat sich von der anstrengenden Reise 

erholt. 

p) sich bewerben/Schüler/Post/Ferienjob: Der Schüler hat sich bei der Post um einen 

Ferienjob beworben. 

q) sich verabreden/Herr Müller/Arzt/vier Uhr: Herr Müller hat sich mit dem Arzt um vier 

Uhr verabredet.  

r) halten/Fachleute/Prof. Feld/ausgezeichneter Biologe: Die Fachleute halten Prof. Feld 

für einen ausgezeichneten Biologen. 

s) bestehen/Regierung/Abreise des Diplomaten: Die Regierung hat auf der Abreise des 

Diplomaten bestanden. 

t) beginnen/Koch/Zubereitung des Hasen: Der Koch hat mit der Zubereitung des Hasen 

begonnen. 

u) aufhören/Zuhörer/Applaus: Die Zuhörer haben mit dem Applaus aufgehört. 

v) sich entschließen/Freunde/Reise in die Türkei: Die Freunde haben sich für die Reise in 

die Türkei entschlossen. 

w) zählen/Tobias/Beste: Tobias hat zu den Besten gezählt. 

x) danken/Autofahrer/Mechaniker/Reparatur: Der Autofahrer hat dem Mechaniker für 

die Reparatur gedankt. 

y) leiden/Hausbewohner/Straßenlärm: Die Hausbewohner haben unter Straßenlärm 

gelitten. 

z) sich verabschieden/Pilot/Fluggäste: Der Pilot hat sich von den Fluggästen 

verabschiedet. 

 


